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1. Vilikoe 04.12.2009

Tentissd saa kdyttdd omaa, kaverin tai tiedekunnan laskinta!

. a) Kerro ainakin kolme kiytinnon tapaa, miten saat aiheutettua hetkellisesti kuparijohdon
pdiden vilille jannitteen liittdmattd sitd galvaanisesti (fyysinen sdahkoa johtava kontakti)
mihinkdén sdhkojarjestelmddn? Entd miten saat sinimuotoisen vaihtovirran kulkemaan
johdossa?

b) Piirrd virran ja jannitteen osoitinpiirrokset kolmessa eri tapauksessa, kun jénnitelédhteeseen
on kytketty induktiivinen reaktanssi, kapasitiivinen reaktanssi tai resistanssi.

c) Piirrd kuvien la, 1b ja lc resistanssin, induktiivisen ja kapasitiivisen reaktanssin seki
impedanssin osoitinpiirrokset.
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Kuva 1. Kolme eri impedanssia.

\K Kuvan 2 mukainen impedanssi on kytketty 230 voltin jénniteldhteeseen, jonka taajuus on 50
~Hz. Induktiivisen kuorman (impedanssin) resistanssi R on 20 2 ja reaktanssi X 10 Q. Janni-
teldhteen ja kuorman vilisen sdhkdkaapelin resistanssi on 1  ja induktiivinen reaktanssi 5 .

Laske ;
a) kuorman impedanssi oty -
b) kaapelin virta / R llu l/L
¢) kuorman jénnite Vjpuq !
d) kuorman pit6- ja loisteho QD Vi =R EXL
e) tehohédvio kaapelissa.

Kuva 2.

3. Kolmivaiheeseen sahkoverkkoon, jonka taajuus on 50 Hz ja jénnite 415 V, kytketdan tahti-
kytkennélld jokaiseen vaiheeseen kuorma, jonka resistanssi on 80  ja induktanssi 0,191 H.
Laske
a) kuorman aiheuttaman virran suuruus sahkoverkon johtimissa sekd kuorman ldpi menevin

virran suuruus
b) kuorman kuluttama patéteho
¢) kuorman kuluttama loisteho
d) kuorman vaihekulma seké pato- ja loistehokerroin.

4. a) Mitkda ovat kolmivaiheisen oikosulkumoottorin pddkomponentit ja miksi moottorin
symmetria-akselin ympéri pyorivd magneettikenttd aikaansaa vddntomomentin moottorin
akselille?

b) 50 Hz:n sdhkoverkkoon kytketyn induktiomoottorin pydrimisnopeus on 950 kierrosta
minuutissa. Mikd on moottorin napaluku ja jattima?



